

Необходимость срочного решения проблем федерализма диктовалась и развитием событий в Прибалтике. 11 мая Политбюро обсуждало записку шести членов ПБ о положении в прибалтийских республиках.

*“Медведев.* Формальные данные об итогах выборов народных депутатов СССР в прибалтийских республиках (участие в выборах, процент коммунистов в числе депутатов и т.д.) не должны вводить в заблуждение. Большинство избранных депутатов — члены или активные сторонники народных фронтов, настроенные сепаратистски и националистически, а сами народные фронты выступали на выборах как оппозиционная КПСС сила, противопоставляя интересы своей нации общесоюзным....Тактика так называемого гибкого лавирования руководства республик пока ведет к непрерывным уступкам, отрицательно сказывается на единстве и боеспособности партии. ...В складывающейся ситуации от

партийного руководства, государственных органов республик требуется политическая воля, решимость в реализации курса КПСС на обновление и укрепление социализма. Вместе с тем руководство республик крайне нуждается в помощи и морально-политической поддержке с нашей стороны.

... Горбачев. Надо видеть корни ситуации. Без этого не разберемся. В рамках перестройки идет бурный процесс роста национального самосознания в этих республиках. И встает очень серьезный вопрос — о более полном и современном прочтении понятия "суверенитет". Это вопрос реальный. Когда народ имеет интеллигенцию, она копается в истории, обнажает корни. Это сам по себе богатый процесс. Но он сопровождается негативными явлениями. Это — первое.

Корни ситуации в особенностях истории. В частности, в истории 30-х и 40-х годов. И это требует точной идеологической характеристики. А мы запаздываем. Тем временем в костер подбрасываются все новые и новые охапки хвороста. Ответов мы народу не даем.

Перестройка показала, как много деформаций накопилось во всем, — в культуре, в языке, в производительных силах. Раньше как-то обходились, а теперь не обойдемся. И силой тут ничего не сделаешь. Мы признали, что и во внешней политике сила ничего не дает. А уж внутри — тем более не должны и не будем к ней обращаться.

Все тут переплелось. И особенность состоит в том, что экономические проблемы приобретают тоже национальный оттенок. Все упирается в слабость наших кадров, в слабость нашей работы, партия отстала в области национальной политики.

Нет у меня подозрений, недоверия ни к одному из присутствующих на Политбюро руководителей этих республик. Ни в их отношении к Союзу, ни к социализму, ни к перестройке. В главном наши взгляды совпадают. Но есть ситуации, которые накладывают отпечаток на их деятельность. Реальные ситуации, которые сложились там.

Нужно наполнять всю работу по национальной проблематике новым содержанием. И прав Маслюков, когда говорит, что дело не в 100 процентах осуществления тех или иных постановлений, а в том, чтобы действительно складывались, например, новые формы собственности — хутора и фермы, аренда и т.д.

(Обращается к руководителям прибалтийских республик): Все в ваших руках, дорогие товарищи. Вы плохо используете свои возможности. И оказываетесь на поводу у тех, кто забрался уже на третий этаж, а вы все еще на первом. Надо решить вопрос об оплате кадров партии. Ибо достойные кадры силой в партии не заставишь работать. Кто пойдет работать в партком, если шахтер рядом получает в три раза больше?

Надо создавать центры политических исследований по разным направлениям в каждой республике.

Мы хотим поддержать вас. Но вы должны учесть, что между республиками СССР, в том числе и между вашими, прибалтийскими республиками есть разница.

Надо преодолеть отрыв от трудовых коллективов, идти им навстречу и решать практически конкретные вопросы. Если возникают вопросы, которые вы не можете решить сами у себя, мы, Центр, должны прийти на помощь.

(Обращается к Маслюкову): Юрий Дмитриевич, тащи сюда товарищей и вместе разбирайтесь с проблемами. И что можешь — делай для них.

Я не исключаю, что у нас разные будут темпы в реализации задач перестройки. И экономическая реформа пойдет по-разному — от республики к республике. Это будет. И не надо ранжировать всех под одну мерку. Другое дело — эгоистические позиции. Мол, плевать нам на Узбекистан. Будем плевать — он лишит нас хлопка. Ответ не в том, кто кого объегорит, а в гармонизации интересов.

Интересы Союза, Центра не очень уж велики: армия, госаппарат, наука. Остальное — дело республики.

Юрий Дмитриевич, если есть возможность продвинуть экономические вопросы — надо идти навстречу. Нужны прорывы. Где есть культура мышления, есть кадры — экспериментируйте. Никто не ставит под сомнение вашу преданность делу, Союзу. Но ведь возможности перестройки вы плохо используете. Особенно в гармонизации национальных интересов.

Один вопрос я оставил на конец. Он очень существенный. Народный фронт — это что, оппозиция к КПСС? Как бы нам тут не просчитаться! Нужна точность. Как бы не отбросить Народный фронт во враждебный КПСС лагерь, не смешать его с тем или иным крылом в этом Народном фронте. Если он, Народный фронт, объединяет все силы нации, надо же думать

об отношениях с ним. А мы радикальное крыло в этом Фронте распространяем на все движение. Надо попытаться интегрироваться в это движение. Консолидировать его на действительно национальных принципах. Но экстремизм отсекает.

Тут очень важен точный политический анализ, чтобы не получилось так, что все эти движения народных фронтов мы зачислили "в нетуда". А экстремистов — преследовать по закону. Власть должна действовать. А в народные фронты — идти и работать там, и словом и делом. И делать все на виду у людей. И нам здесь тоже надо углублять анализ того, что происходит в Прибалтике.

На втором своем этапе радикальная экономическая реформа должна открывать второе дыхание для всей нашей федерации. Мы этого не добьемся, если не пойдем на прорывы. Иначе историческая инициатива будет не у нас.

И готовить пленум по национальному вопросу.

Все мы болеем этими проблемами. И страна переживает. Надо всем нам, членам Политбюро, выступать в центральной печати также и по этим вопросам.

*Рыжков.* Надо, чтобы нас печатали и в местной прессе. А то она же нас всех дураками представляет.

*Горбачев.* Повторяю. Нужен глубокий политический анализ и конкретная работа здесь и на местах. (Медведеву): Вадим Андреевич, надо тебе ехать туда. Я и сам поеду. Надо действовать. Да куда они денутся? Перебесятся. Надо действовать уверенно, потому что за нами правда. И лобой вопрос мы можем обсуждать с открытой душой. А что Центр что-то недодумал — поправим. Работать надо уверенно и сильно."

Руководители компартий Латвии, Литвы, Эстонии уходят с заседания.

"Горбачев (обращается к оставшимся членам Политбюро): Доверяем всем трем, иначе быть не может... Да, товарищи на пределе! Упущения сделаны на том этапе, когда там правили их предшественники. Давайте исходить из того, что не все потеряно. И в оценках надо быть очень осторожными. Чтобы не довести до отчаяния, до разрыва.

*Голоса:* может быть, действительно пойти на референдумы в этих республиках? Ни одна ведь не выйдет.

...Горбачев заключает: Нельзя Народные фронты, за

которыми идет 90 процентов народа республик, отождествлять с экстремистами. И с ними надо уметь разговаривать... Доверять здравому смыслу людей... Не бояться экспериментов с полным хозрасчетом для республик... Не бояться дифференциации между республиками по уровню пользования ими суверенитетом... И вообще: думать, думать, как на деле преобразовать нашу федерацию. Иначе действительно все распадется... Исключается применение силы. Во внешней политике ее исключили, а уж против своих народов совершенно недопустимо... Выше уровень анализа процессов. "Документ шести" (членов Политбюро) не дотягивает до нужного сейчас уровня... И осторожнее надо со всякими окончательными "квалификациями" и "ярлыками". Это — *национальный вопрос...*"

*Архив Горбачев - Фонда. Фонд № 4, отпись № 1. Запись Медведева В.А.;*

*Фонд № 2, отпись № 3. Запись Черныяева А.С.;*

*Черныяев А.С. Шесть лет с Горбачевым..., с. 295-296.*